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ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ СИМБІОЗ ДОМІНУЮЧИХ ФАКТОРІВ  

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ СУБ’ЄКТІВ  

 АГРОПРОДОВОЛЬЧОГО РИНКУ УКРАЇНИ   
 

Анотація. В статті визначено функціональний симбіоз домінуючих критеріїв макро- та локально-

регіональних систем, що забезпечують фінансову безпеку суб’єктів агропродовольчого ринку України в єдиній 

моделі відновлення їх фінансової активності та в кризових умовах стимулюють до формування міжтериторі-

ального співробітництва в аграрному секторі економіки. Обґрунтовано математичний інструментарій оціню-

вання фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку в середовищі макро- та локально-регіональних 

систем, із врахуванням симбіозу домінуючих факторів, що впливають на їх стійкість розвитку. Обґрунтовано 

доцільність здійснення унормування індикаторів із врахуванням їх порогових значень, вагових коефіцієнтів при 

розрахунку інтегрального рівня стабільного стану фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку.  

Ключові слова: фінансова безпека, фінансові ресурси, джерела фінансування, загрози, суб’єкти агропродо-

вольчого ринку, фінансовий стан, рівновага фінансового циклу. 
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Постановка проблеми. Кожен глобальний конфлікт, потрясіння, зіткнення інтересів та 

глобальна фінансова криза в аграрному секторі економіки може бути пов’язана з однією спі-

льною проблемою для всіх країн світу – відсутність свободи самостійно забезпечувати фі-

нансову безпеку суб’єктів агропродовольчого ринку, як складової фінансової безпеки країни 

та підтримки розвитку продовольчої сфери з акцентом на стратегічну політики держави що-

до екологізації виробництва. Виникнення воєнного конфлікту в Україні, свідчить про немож-

ливість повного та швидкого відновлення фінансової активності суб’єктів агропродовольчого 

ринку на окупованих територія. Зневільовані мотиви більшості суб’єктів агропродовольчого 

ринку до відновлення стану фінансової стійкості призвели до значних втрат майна та неспро-

можності більшості із них забезпечити захист активів від загроз та повномасштабного втру-

чання країни агресора в національні інтереси аграрного сектора економіки, незважаючи на на-

магання країни вирішити гостру територіальну проблему, яка нерозривно пов’язана із захода-

ми економічно-соціального, інформаційного та політичного впливу.   

Дана ситуація, ускладнилась тим, що в державі до загострення збройного конфлікту не було 

вирішено питання щодо можливості розвитку потужного фінансового потенціалу суб’єктів аг-

ропродовольчого ринку, який мав би забезпечувати  функціональність макро- та локально-

регіональних фінансових систем. Велика загроза фінансової стійкості суб’єктів агропродово-

льчого ринку, де фінансове та соціально-економічне середовище занадто впливає на форму-

вання та розподіл міжтериторіальних фінансових потоків, змушує останніх впроваджувати за-

хисну платформу цифрових технологій для убезпечування себе від наявних та потенційних за-

гроз втрати капіталу та розбалансування налагодженого фінансового циклу в масштабі країні. 

Наведений концепт ставить фінансову безпеку суб’єктів агропродовольчого ринку в центр 
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уваги та є знаменником формування безпекового формату сучасної моделі стійкого фінансово-

го розвитку держави.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження напрямів забезпечення фінансової 

безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку здійснюється в межах економічної та фінансової 

теорій, які використовують систематизацію способів унормовування критеріїв стійкого фінан-

сового стану до формалізованого вигляду. Фіксація цих критеріїв у даному контексті уособ-

лює науково-методичні аспекти побудови стабільної моделі фінансового розвитку суб’єктів 

агропродовольчого ринку, вивченням якої займались О. Барановський [1], М. Білик [2], В. 

Коулман, Г. Скогстад, М. Аткінсон [5], А. І. Комарницький [10], О. Приказюк [11], Дж. Га-

спар, П. Васконселос, О. Афонсу [13], К.-Х. Лін, Х.-Л. Ян, Д.-Й. Ліу [14]; розробці заходів 

щодо забезпечення фінансової безпеки в аграрному секторі економіки присвячені праці Р. 

Безус, Н. Дуброва., О. Пащенко [3], Н. Давиденко [6], О. Гривківська [7], О. Гудзь [8], О. 

Пристемський [12]. Проте, наукові погляди вчених не охоплюють у повній мірі сучасну за-

кономірність посилення фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку. Це складне 

питання розглядається за окремими елементами та рівнями, що ускладнює його комплексне 

дослідження як єдиної системи та встановлення існуючих міжтериторіальних коригувань 

при вимушеній трансформації фінансової системи країни.  

Мета статті. Пріоритетом нашого дослідження є обґрунтування домінуючих критеріїв фу-

нкціонального симбіозу факторів макро- та локально-регіональних систем, що забезпечують 

стабільний стан фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку України в єдиній мо-

делі подолання кризових наслідків в аграрному секторі економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Сучасний стан фінансової безпеки суб’єктів 

агропродовольчого ринку України, який базується на таких інституціональних принципах 

національної безпеки, як доцільність та системність парадигми сталого розвитку фінансового 

бюджетування та його рівноваги в просторі національних інтегрованих структур, відбуваєть-

ся на тлі активної фази збройного конфлікту. Важливо уникати спокуси відкладати управлін-

ські фінансові дії щодо вирішення цих питань в агропродовольчому секторі до «кращих часів» 

й фокусувати увагу лише на традиційних джерелах забезпечення фінансової безпеки суб’єктів 

ринку. Традиційні мотиви суб’єктів аграрного сектора економіки щодо подолання фінансових 

загроз в агропродовольчому ринку залишаються життєво важливими, оскільки агресія росії 

проти України, призвела до безпрецедентної загрози продовольчої та екологічної небезпеки. 
У період формування закономірностей природного зв’язку між складниками фінансової 

безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку, виокремлюється матеріальна основа їх фінансо-

вого потенціалу у вигляді системи, яка складається із кінцевого числа елементів і має чітко 

виражені властивості фінансових ресурсів. Це доводить, що взаємопов’язані та взаємообумо-

влені між собою специфічні ознаки функціонального симбіозу факторів забезпечення фінансо-

вої безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку обумовлюють формування загальної величини 

фінансових ресурсів для безперервного руху фінансових потоків та забезпечення відтворюва-

льного процесу фінансового циклу в макро- та локально-регіональних системах.  

Фінансова безпека, як платформа забезпечення відтворювального процесу фінансового цик-

лу в макро- та локально-регіональних системах суб’єктів агропродовольчого ринку України, 

виокремлює захисні інструменти та заходи організації раціонального використання фінансових 

ресурсів, що підсилюються високим динамізмом фінансово-економічних відносин, постійним 

генерування нової інформації щодо природи виникнення ризику [1]. 

Формування нового методичного базису фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого 

ринку України в макро- та локально-регіональних системах обумовлено системними змінами 

розвитку країни та її не можливості протидіяти зовнішнім ризик-факторам, що порушують 

нормальне функціонування процесу відтворення фінансових ресурсів. Проте, відсутність в 

цьому контексті прийомів нормалізації підсистем фінансової безпеки, не дозволяє генерува-

ти достатній обсяг фінансових ресурсів в макро- та локально-регіональних системах суб’єктів 
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агропродовольчого ринку України та забезпечувати відновлення вагомих економічних та фі-

нансових взаємозв’язків. 

Рівень фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку України необхідно розглядати 

з позиції емерджентності, якій притаманні ознаки синергетичного зв’язку елементів макро- та 

локально-регіональних систем, що забезпечують комплексний ефект [7]. Тобто, рівень фінан-

сової безпеки володіє всіма властивостями кіберзахисту макро- та локально-регіональних сис-

тем, зокрема наявністю каналів інформації між її окремими елементами щодо мінімізації бага-

тофакторних ризиків, із цілеспрямованим ланцюгом протидії агресивному зовнішньому сере-

довищу (рис. 1). 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Взаємодія суб’єктів агропродовольчого ринку в середовищі макро- та локаль-

но регіональних систем  

Джерело: удосконалено авторами за даними [1; 7; 16] 

 

Для покращення стану фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку представле-

но функціональний симбіоз факторів, які через зважування й підсумовування окремих кри-

теріїв, запобігає виникненню загроз зовнішнього середовища в макро- та локально-

регіональних систем суб’єктів агропродовольчого ринку України. Функціональний симбіоз 

факторів може відрізнятись залежно від специфіки функціонування суб’єктів агропродоволь-

чого ринку, а також змінюватись для одного і того ж суб’єкта на різних етапах його життєво-

го фінансового циклу. Відповідно, рівень фінансової безпеки буде мати таку функціональну 

залежність [15; 16]: 

                                          
( ) ( ) ( )nxfnxfxfI  +++= ...2211 ,                                        (1) 

де, х1, х2,..., хп – показники діяльності суб’єктів агропродовольчого ринку (показники фінан-

сової безпеки) в макро- та локально-регіональних систем; f(x1), f(x2), …, f(xn) – локальні функ-

ції залежності рівня фінансової безпеки від відповідних показників діяльності суб’єктів агро-

продовольчого ринку в макро- та локально-регіональних систем; α1, α2,..., αп – системні факто-

ри, які відображують значущість кожного індикатора забезпечення фінансової безпеки  

суб’єктів агропродовольчого ринку в макро- та локально-регіональних систем. 

Функціональний симбіоз факторів αі пропонується розглядати як ступінь досягнення 

суб’єктом агропродовольчого ринку «ідеального» (стабільного) стану фінансової безпеки, 
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який є найкращим з точки зору динаміки життєздатності фінансового циклу в середовищі 

макро- та локально-регіональних систем. Такий «ідеальний» (стабільного) стан фінансової 

безпеки задається унормованими значеннями індикаторів оборотності, ліквідності, дохіднос-

ті капіталу із перевищенням або заниженням їх впливу на здатність суб’єктів агропродоволь-

чого ринку забезпечувати цикл фінансових потоків в середовищі макро- та локально-

регіональних систем. Тобто, індикаторами стабільного стану фінансової безпеки є унормова-

ні значення показників фінансового стану (стійкості) [15; 16]: 

                                                         

b

igP

ifP
i 













= ,                                                              (2) 

де ifP , igP  – відповідно фактичні і граничні значення і-го індикатора; b  – індикатор сту-

пеня.  

Індикатор степеня b  у моделі (2) приймає два значення: для факторів-стимуляторів він 

дорівнює 1, для факторів-дестимуляторів він дорівнює –1. Граничні значення індикаторів ви-

значаються, виходячи з умови мінімально допустимого рівня стабільного стану фінансової 

безпеки в середовищі макро- та локально-регіональних систем. При цьому діапазон можливих 

значень кожного індикатора розподіляється на 5 інтервалів [15; 16]:  
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де, n
grx , v

grx
 
– мінімальне та максимальне значення (або нижня і верхня границя) індика-

тора стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку ; n
porx , v

porx  – 

відповідно нижнє та верхнє порогові значення індикатора; 
n
optx , v

optx  – мінімальний та мак-

симальний інтервал оптимальних значень індикатора. Значення 
n
optx  може дорівнювати 

v
optx , тоді інтервал [

n
optx , v

optx ] перетворюється в точку optx . 

Значення n
grx , n

porx ,
n
optx , v

grx , v
porx , 

v
optx  у моделі (3) визначаються експертним мето-

дом. Нормовані значення індикаторів стабільного стану фінансової безпеки розраховуватись 

таким чином [15; 16]: 
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                                             (4) 

де *

nx  = 0  та *

vx  = 0.  
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Після знаходження унормативного значення індикаторів, розраховується інтегральний індекс 

стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку [15; 16]: 

 

                                                               ( )
=

−=
m

i
iI

1

21  ,                                                              (5) 

де, т – кількість індикаторів стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродоволь-

чого ринку; i  – унормовані значення індикаторів стабільного стану фінансової безпеки 

суб’єкта агропродовольчого ринку. 

При цьому, пропонується розглядати стабільний стан фінансової безпеки суб’єкта агропро-

довольчого ринку S(t) на момент часу t як сукупність таких індикаторів (функціональна піра-

міда стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку) [15; 16]: 

 

                                                      

   )TttHtDtLtOtS ,0,)(),(),(),()( = ,                                  (8) 

 

де, )(tO – величина унормованого індикатора захисту оборотності капіталу суб’єкта агроп-

родовольчого ринку (рівень захисту оборотних активів); )(tL – величина унормованого інди-

катора захисту ліквідності капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку (узагальнений рівень 

захисту ліквідності та платоспроможності); )(tD – величина унормованого індикатора захис-

ту дохідності капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку (рівень захисту доходності активів); 

)(tH – величина унормованого індикатора захисту фінансової стійкості суб’єкта агропродово-

льчого ринку (рівень захисту власного капіталу). 

Для оцінювання динаміки стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчо-

го ринку необхідно співставити фактичні індикатори функціональної піраміди з їх унормова-

ною величиною. Тоді модель стабільного стану фінансової безпеки І(t) буде мати вигляд [15; 

16]: 
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де, )(tfO , )(tfL , )(tfD , )(tfH  – фактичні значення індикаторів, що характеризують 

стабільний стан фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку на момент часу t; )(tbO

, )(tbL , )(tbD , )(tbH – унормовані значення індикаторів, що характеризують стабільний 

стан фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку на момент часу t. 

Комплекс індикаторів, які входять в модельну конструкцію симбіозу домінуючих факто-

рів забезпечення стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку по-

винні містити інтегральну граничну відстань реального його рівня по відношенню до «ета-

лонного», яка має дорівнювати [15; 16]: 
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де ( )0, AAd i  – інтегральна гранична відстані стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта 

агропродовольчого ринку по відношенню до «еталонного»; ijx  – значення j -го індикатора для i

-го суб’єкта агропродовольчого ринку в середовищі макро- та локально-регіональних систем; jx0 – 
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значення j -го індикатора стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ри-

нку, який відповідає «еталонному» (унормованому значенню індикатора). 

Інтегральний індекс ( )0, AAd i  показує рівень відхилення стабільного стану фінансової без-

пеки і-го суб’єкта агропродовольчого ринку від «еталонного» рівня. Якщо ( )0, AAd i  = 0, це 

означає, що суб’єктом агропродовольчого ринку досягнуто оптимальну величину стабільного 

стану фінансової безпеки. Зростання відстані від «еталонного» значення в динаміці свідчить 

про погіршення фінансової рівноваги та зменшення рівня захисту капіталу суб’єкта агропро-

довольчого ринку в середовищі макро- та локально-регіональних систем. Значення jx0 є кри-

тичними і визначаються за принципом відхилення відповідності інтегрального індексу стабі-

льного стану фінансової безпеки і-го суб’єкта агропродовольчого ринку (рівня захисту оборот-

ності, ліквідності, дохідності капіталу) від «еталонного».  

Такий методичний підхід дозволяє змоделювати симбіоз домінуючих критеріїв забезпе-

чення стабільного стану фінансової безпеки з метою формування загальної величини фінан-

сового потенціалу суб’єктів агропродовольчого ринку, який враховує як власні інвестиції, 

так й інвестиції міжтериторіального співробітництва партнерів, а також джерела фінансу-

вання діяльності, необхідних для захисту фінансових інтересів суб’єкта агропродовольчого 

ринку [4]: 

 

                                                                      
tIP

tBI
tF = ,                                                               (10) 

 

де,  tF
  – фінансовий потенціал суб’єкта агропродовольчого ринку в момент часу t; tBI  – 

власні інвестиції та інвестиції партнерів міжтериторіального співробітництва суб’єкта агроп-

родовольчого ринку в момент часу t; tIP  – запозичені джерела фінансування господарської 

діяльності суб’єкта агропродовольчого ринку в момент часу t, необхідні для забезпечення фі-

нансової безпеки. 

У випадку, коли значення tF  наближається до одиниці, це свідчить про достатньо високий 

та стабільний стан фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку. В такому випадку, 

загальна величина фінансового потенціалу, що забезпечує стабільний стан фінансової безпеки 

буде відповідати за формування стратегічно необхідного обсягу інвестицій для захисту влас-

них інтересів суб’єкта агропродовольчого ринку в міжтериторіальному розподілі майнових ак-

тивів та забезпечення стабільної ринкової вартості його капіталу (KSP) [4]: 
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де, If – фактичний обсяг інвестицій суб’єкта агропродовольчого ринку; Io – оптимальний 

(стратегічно необхідний) обсяг інвестицій суб’єкта агропродовольчого ринку; Ik – мінімальний 

обсяг стратегічно необхідних інвестицій суб’єкта агропродовольчого ринку; Sf, So – параметри 

ринкової вартості майна для забезпечення фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ри-

нку; Cf, Co – параметри фактичної ринкової вартості капіталу, що забезпечують мінімальний 

рівень стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку. 

Крім того, загальна величина можливостей фінансового потенціалу, що формує дже-

рела фінансування діяльності для збалансування циклу фінансової рівноваги суб’єкта агроп-

родовольчого ринку, попереджує можливі його загрози в середовищі макро- та локально-

регіональних систем. За допомогою діагностики і-го джерела фінансування з метою акуму-

лювання стратегічно необхідних інвестицій забезпечується збільшення ринкової вартості ка-

піталу [4]: 
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,                                                             (12) 

де P – загальна величина можливостей фінансового потенціалу забезпечувати джере-

лами фінансування суб’єкта агропродовольчого ринку; iPV  – відповідність і-го джерела фі-

нансування виконувати стратегічні цілі з акумулювання інвестицій та збільшення ринкової 

вартості капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку; т – кількість джерел фінансування. 

Відповідність і-го джерела фінансування виконувати стратегічні цілі з акумулювання 

інвестицій та збільшення ринкової вартості капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку (PVi ) 

визначають таким чином [4]:  
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,                                                              (13) 

де, 
z
ijkv

jke
ikijR =  – і-е джерело фінансування з акумулювання інвестицій та збіль-

шення ринкової вартості капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку, що відповідає j-му фі-

нансовому ресурсу; e
ik  – коефіцієнт значущості і-го джерело фінансування; 

v
jk  – коефіцієнт 

відповідності j-го джерело фінансування вимогам, що відповідають за акумулювання інвес-

тицій та збільшення ринкової вартості капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку; z
ijk  – ко-

ефіцієнт забезпечення і-го джерела фінансування виконувати функціональні можливості з 

акумулювання j-го фінансового ресурсу та його використання на придбання інвестицій й збі-

льшення ринкової вартості капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку.  

Кількісною ознакою забезпечення стабільного стану фінансової безпеки суб’єкта аг-

ропродовольчого ринку в середовищі макро- та локально-регіональних систем є різниця між 

зведеною вартісною величиною сформованого фінансового потенціалу та його використання 

[15; 16]: 

                                               ( )maVnaV
dKmrR

D
V +−


= ,                                                   (14) 

де, V –  зведений обсяг фінансового потенціалу спрямований на забезпечення стабіль-

ного стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку в середовищі макро- та ло-

кально-регіональних систем; D – величина сформованого  фінансового потенціалу (чистий 

фінансовий (грошовий) потік) суб’єкта агропродовольчого ринку; mrR  – галузевий рівень 

дохідності капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку в середовищі макросистеми; dK – рі-

вень дохідності господарської діяльності суб’єкта агропродовольчого ринку в локально-

регіональній системі; naV – загальна вартість капіталу суб’єкта агропродовольчого ринку без 

вирахування власного оборотного капіталу; maV – загальна вартість власного оборотного ка-

піталу суб’єкта агропродовольчого ринку. Така різниця відображає залишок вартості (корис-

ності) фінансового потенціалу та ідентифікує його як домінанту забезпечення стабільного 

стану фінансової безпеки суб’єкта агропродовольчого ринку, яка не може бути віднесений до 

жодного з активів.  

Використання функціонального симбіозу факторів забезпечення фінансової безпеки 

суб’єктів агропродовольчого ринку дозволило визначити її базисні критерії для багатофактор-

ного моделювання. Відповідно їх варіативність охоплювати всі можливі зміни структури дже-

рел фінансування в середовищі макро- та локально-регіональних системах суб’єктів агропро-

довольчого ринку. По-перше, фінансовий потенціал обумовлює кругообіг фінансового потоку, 

у процесі якого відбуваються зміни як у складі фінансових ресурсів, так і джерел фінансуван-
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ня, що надходять із середовища макро- та локально-регіональних систем до середовища мікро-

системи суб’єктів агропродовольчого ринку. По-друге, сукупний обсяг фінансування із середо-

вища макро- та локально-регіональних систем змінюється, коли середовище мікросистеми 

суб’єктів агропродовольчого ринку забезпечене достатнім обсягом фінансових ресурсів, що до-

зволяє переструктурувати майновий капітал [6]. Тобто, варіативність функціонального симбіо-

зу факторів забезпечення фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку обумовлена 

формування та використання фінансового потенціалу, який, в свою чергу, визначає потребою у 

фінансуванні фінансових витрат на покриття відсотків за інвестиційне кредитування та витрат, 

пов’язаних із заміщенням майнового капіталу без врахування матеріальної частки оборотного 

капіталу [8]. По-третє, рівновага між фінансовими ресурсами та їх джерелами фінансування із 

середовища макро- та локально-регіональних систем в середовищі мікросистеми суб’єктів аг-

ропродовольчого ринку повинна зберігатись після будь-якої руху фінансових потоків та забез-

печувати стабільний стан фінансової безпеки. Ця рівність виникає при перерозподілі акуму-

льованих фінансових ресурсів, що генеруються фінансовим потенціалом та впливає на інтег-

рований рівень стабільного стану фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку [15].  

Таким чином, з позиції синергетичного підходу щодо оцінювання функціонального си-

мбіозу факторів забезпечення фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку, нами за-

пропоновано використовувати мультиплікативну функцію, яка ідентифікує середовище макро- 

та локально-регіональних систем через індикатори (системні фактори-стимулятори, зростання 

яких позитивно впливає на інтегральний індекс стабільного стану фінансової безпеки суб’єктів 

агропродовольчого ринку та фактори-дестимулятори, зростання яких має негативний вплив на 

інтегральний індекс), враховуючи можливі загрози життєздатності циклу фінансового потенці-

алу в міжтериторіальному співробітництві суб’єктів аграрного сектора економіки [4]:
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де, п – загальна кількість індикаторів (системні фактори-стимулятори, зростання яких 

позитивно впливає на інтегральний індекс стабільного стану фінансової безпеки та фактори-

дестимулятори, зростання яких має негативний вплив на інтегральний індекс), із врахуванням 

можливих загроз життєздатного циклу фінансового потенціалу в міжтериторіальному співро-

бітництві суб’єктів агропродовольчого ринку (п = 1,2,3…); t – номер часового періоду; vtі – 

значення і-го індикатора, який уособлює реальний (оптимальний) стан забезпечення фінан-

сової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку в середовищі макро- та локально-

регіональних системах, у часу періоді t; 
tiv

Tt

tiv
tiu

max
],1[

= , niTt ,1,,1 ==  – пороговий критерій 

кожного індикатора, якому властиві ознаки стабільного стану фінансової безпеки суб’єктів 

агропродовольчого ринку. 

Таким чином, представлений методичний інструментарій забезпечення фінансової 

безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку України враховує незворотній та закономірний 

стан зміни фінансової системи країни, в результаті чого виникає новий якісний вектор нау-

ково-методичного сприйняття досліджуваного напряму, спрямованого на відтворення потен-

ційних можливостей аграрного сектора економіки. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, функціональний симбіоз 

системних факторів забезпечення фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку має 

формуватись на платформі методології фінансового потенціалу, як домінанти механізму ре-

гулювання фінансової стабільності аграрного сектора економіки, на користь розвитку міжте-

риторального співробітництва з метою усунення перешкод та виникнення загрозливих конф-

ліктів в масштабах країни. Встановлення якісних ознак функціонального симбіозу факторів 

та визначення критеріїв фінансової безпеки дозволяє ідентифікувати сукупність неформалі-

зованих інструментів фінансової системи суб’єктів агропродовольчого ринку, визначити ін-
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дивідуальні способи забезпечення їх стійкого розвитку за наявності причинно-наслідкових 

зв'язків. Це створює новий теоретико-методичний базис для визначення функціонально-

ресурсної компоненти забезпечення фінансової безпеки суб’єктів агропродовольчого ринку, 

яка має формуватись на засадах адекватної фінансової політики, наявності необхідних фі-

нансово-кредитних інститутів та впровадженні інтегрованих методів беззбиткового розвит-

ку. Такі процеси повинні відбуватись з урахуванням незворотнього процесу із закономірни-

ми змінами розвитку аграрного сектора економіки країни, в результаті чого виникають пози-

тивні зрушення в середовищі мікросистеми суб’єктів агропродовольчого ринку. 
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FUNCTIONAL SYMBIOSIS OF DOMINANT FACTORS EN-

SURING FINANCIAL SECURITY OF SUBJECTS AGRO-FOOD 

MARKET OF UKRAINE 
 

Abstract. The article defines the functional symbiosis of the dominant criteria of macro- and local-regional 

systems, which ensure the financial security of subjects of the agro-food market of Ukraine in a single model of restor-

ing their financial activity and, in crisis conditions, stimulate the formation of inter-territorial cooperation in the agrar-

ian sector of the economy. The hierarchical structure of inter-territorial cooperation of agro-food market subjects en-

sures accelerated distribution of financial resources in the event of a threat of capital loss. The mathematical toolkit for 

the systematic assessment of the financial security of agro-food market subjects in the environment of macro- and local-

regional systems, taking into account the symbiosis of dominant factors affecting their sustainability of development, is 

substantiated. Quantitative and qualitative criteria of a stable state of financial security have been defined, which warn 

against external and internal threats and identify the threshold interval of a stable state of the indicator. It has been 

proven that the developed functionality of the symbiosis of system factors to ensure the financial security of the subjects 

of the agro-food market in the environment of macro- and local-regional systems has a stimulating and disincentive 

nature. A number of indicators are proposed for evaluating the functional symbiosis of factors that ensure the financial 

security of agro-food market entities. This makes it possible to neutralize real and potential threats in a single model of 

rebalancing the financial cycle. The expediency of normalizing indicators taking into account their threshold values, 

weighting factors when calculating the integral level of the stable state of financial security of subjects of the agro-food 

market is substantiated. 

Keywords: financial security, financial resources, sources of financing, threats, subjects of the agro-food mar-

ket, financial condition, balance of the financial cycle 
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